
 

 
 الگوريتم تقسيم: 2-2

 
 

ي ابتدايي و راهنمـايي       از دوره . با وجود اسم جديد آن، در واقع بحث بسيار ساده و آشنايي براي شماست             » الگوريتم تقسيم «
مـثلاً در تقـسيم   . كرديد مانده  پيدا مي مت و يك باقيبه ياد داريد كه هنگام تقسيم يك عدد بر عددي ديگر، يك خارج قس        

حتماً به ياد داريد كه براي امتحان درست بودن تقسيم دو كـار را              . ي تقسيم است    مانده   باقي 3، خارج قسمت و     6مقابل عدد   
×داديم، يكي اين كه درستي تساوي         انجام مي  + =6 4 3 ين كه مراقب بـوديم، عـدد       كرديم و ديگري ا        را بررسي مي   27

3>يعني (تر از مقسوم عليه باشد  مانده كم باقي  . موسوم است» الگوريتم تقسيم«ي اعداد به  همين مطلب ساده، در نظريه). 4

 : وجود دارند كهr و qين صورت اعداد منحصر به فرد  عددي طبيعي باشد، در اb عددي صحيح و aاگر  :12 ي قضيه
a bq r , r b= + ≤ < 

 
 . شود  گفته ميb بر a تقسيم ي مانده  به ترتيب خارج قسمت و باقيr و qبه 

rي  رابطه :3 ي نكته b≤ bتواند داشته باشد   ميrي تقسيم واضح است كه بيشترين مقداري كه   در قضيه> −  .  است1
 

 : است6مانده برابر  و باقي 4 خارج قسمت برابر 11 بر 50 در تقسيم :مثال 
,= × + ≤ <50 11 4 6 6 11 

 .   است5مانده برابر   و باقي5− خارج قسمت 11 بر 50−و در تقسيم 
( ) ,− = − + ≤ <50 11 5 5 5 11 

، در واقـع    b، بر عدد ديگري مانند      aهنگام تقسيم يك عدد مانند      . سيم دارد ، ريشه در مفهوم تق    »الگوريتم تقسيم «ي فوق به      گذاري قضيه   علّت نام 
بـا طـي ايـن فرآينـد و        . تر شده است يا نه       كم bصل از   كند كه آيا حا     كند و چك مي      كم مي  a را از    bكنيد كه مرتباً      شما از الگوريتمي استفاده مي    

 .ماند ي تقسيم به جا مي مانده الگوريتم، در پايان باقي
 ي تقـسيم و بـه خـصوص    هـا بـر مبنـاي مفهـوم قـضيه      هاي ابتكاري، تمام آنحل مسائل مربوط به الگوريتم تقسيم تنوع زيادي دارند ولي جدا از راه           

 .  قابل حل هستندمانده و مقسوم عليه ي مقدار باقي ايسهمق
 ؟  دو برابر مربع خارج قسمت تقسيم باشد52 تقسيم آن بر ي مانده  را بيابيد كه باقيaترين عدد  بزرگ : 10 ي مسأله

rچون .  باشند52 بر a تقسيم ي مانده رج قسمت و باقي به ترتيب خاr و q فرض كنيد :حل q=  :، پس22
a q q , q= + ≤ <2 252 2 2 52 

qپــس  <2 q و در نتيجــه 26 ≤ qآيــد كــه   بــه دســت مــي وقتــيa، لــذا بيــشترين مقــدار 5 =  برابــر aدر ايــن صــورت حــداكثر مقــدار . 5
× + =52 5 50  . است310

د  واحد زيـا   2مانده    كند و باقي     واحد به مقسوم و يك واحد به مقسوم عليه اضافه كنيم، خارج قسمت تغيير نمي               100در يك تقسيم اگر      : 4 تست
 در اين تقسيم خارج قسمت كدام است؟ . شود مي

1 (102 2 (88 3 (100 4 (98 
a تقسيم اوليه را به صورت :حل bq r=  :كنيم  روي آن اعمال ميكنيم و تغييرات فرض سؤال را  فرض مي+

a bq r
q

a (b )q r
= كــم كــردن دو رابطــه + ⎫

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =⎬+ = + + + ⎭
98100 1 2 

 . درست است4ي  بنابراين گزينه
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  است؟4 برابر 9ي تقسيم چند عدد طبيعي دو رقمي بر  مانده باقي : 11 ي مسأله
a:  داشته باشد، طبق تعريف داريم     4اي برابر     مانده   باقي 9، در تقسيم بر     a اگر عددي مانند     :حل q= +9  را  q، بنابراين بايد تعداد اعداد صـحيح        4

≥qبيابيم كه در نابرابري  + ≤10 9 4  :كنند  صدق مي99
q Zq q q q∈≤ + ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ ≤ ≤ ⎯⎯⎯→ ≤ ≤6 9510 9 4 99 6 9 95 1 109 9 

}ند عبارت است از كن  كه در نابرابري فوق صدق ميqي مقادير  پس مجموعه }, , ...,1 2  . است10، كه تعداد اعضاي اين مجموعه برابر 10
 . است3 برابر 7 بر aي تقسيم  مانده باقي : 12 ي مسأله

  چند است؟7 بر −aي تقسيم  مانده باقي) الف
aي تقسيم  مانده باقي) ب −   چند است؟7 بر 23
aي تقسيم  مانده باقي) پ +   چند است؟7 بر 13
a وجود دارد كه q طبق فرض، عدد صحيحي مانند )الف: حل q= +7  :، بنابراين3

a q a ( q ) ( q)= + ⇒ − = − + = − −7 3 7 3 7 3 
)ي تقسيم     همانده در قضي    طبق شرط باقي   r b)≤ ≥r بايد   > < مانـده    شرط باقي ) مقسوم عليه  ( 7، لذا با اضافه و كم كردن عدد         7

 :كنيم را ايجاد مي
q

a ( q) ( q ) q− = − − + − = − − + = +
1

17 7 7 3 7 1 4 7 4 
 . است4 برابر 7 بر −aي تقسيم  مانده پس باقي

 :ت قبل داريم مشابه قسم)ب
q

a q a q q (q ) q= + ⇒ − = − = − × + × − = − + = +
2

27 3 23 7 20 7 3 7 3 7 20 7 3 1 7 1 
≥rكه  همان طور كه مشاهده كرديد در اين قسمت نيز براي اين <  .  برابر مقسوم عليه را اضافه كرديم3، 7

 :هاي قبل داريم  مشابه قسمت)پ
q

a q a q q (q ) q= + ⇒ + = + = + + = + + = +
3

37 3 13 7 16 7 14 2 7 2 2 7 2 
 )85آزاد ـ (كنند؟  مانده و خارج قسمت چه تغييري مي  اضافه كنيم، باقيa واحد به 60اگر .  است17مانده  ، باقي63 بر aدر تقسيم  : 5 تست

 .شود شود ـ يك واحد اضافه مي سه واحد اضافه مي) 2 . شود شود ـ يك واحد اضافه مي سه واحد كم مي) 1
 .شود شود ـ دو واحد اضافه مي سه واحد كم مي) 4 .كند ر نميشود ـ تغيي سه واحد اضافه مي) 3

a:  خارج قسمت تقسيم اول باشد، داريمq با توجه به فرض، اگر عدد :حل q= +63  : اضافه شود داريمa  واحد به 60حال اگر . 17
a q (q )+ = + + = + +60 63 17 60 63 1 14 

qپس در تقسيم جديد، خارج قسمت  +  . درست است1ي  بنابراين گزينه.  است14مانده   و باقي1
 

توان   داكثر چند واحد مي   ح. باشند   مي 21 و   5مانده به ترتيب      ، خارج قسمت و باقي    b بر عدد صحيح     aدر تقسيم عدد صحيح      : 13 ي مسأله
 ؟ نكنندبه مقسوم عليه اضافه كرد تا خارج قسمت و مقسوم تغيير

a:  به ترتيب مقسوم و مقسوم عليه باشند، داريمb و aكه   با فرض اين:حل b= +5  :نيدهاي جبري زير دقت ك به فرآيند. 21
) a b b (b )
) a b b (b )

= + = + + = + +
= + = + + = + +

1 5 21 5 5 16 5 1 16
2 5 21 5 10 11 5 2 11 

بـه  (  واحـد  5شـود،   كه خارج قسمت و مقسوم تغيير نكند، به ازاي هر واحد كه به مقسوم عليـه اضـافه مـي    كنيد براي اين همان طور كه مشاهده مي  
]پس حداكثر به مقدار     . شود  مانده كم مي    از باقي ) ي مقدار خارج قسمت     اندازه ]21

توان به مقسوم عليه اضافه كرد تا مقسوم و خارج             واحد مي  4 يعني   5
 .قسمت تغيير نكند

 . شود مانده منفي مي  واحد بخواهيم به مقسوم عليه اضافه كنيم باقي4 دقت كنيد كه اگر با شرايط مسأله بيشتر از :توجه
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توان به مقسوم اضافه كرد به طوري كـه در تقـسيم       يحداكثر چند واحد م   .  است 3مانده     و باقي  11در يك تقسيم مقسوم عليه       : 14 ي مسأله
 ؟نكند، خارج قسمت تغيير 11بر 

a:  به ترتيب مقسوم و خارج قسمت اين تقسيم باشند، پسq و a فرض كنيد :حل q= +11  :اكنون داريم. 3
r b x Z

maxa x q x x x x≤ < ∈+ = + + ⎯⎯⎯→ ≤ + < ⇒ ≤ < ⎯⎯⎯→ =11 3 3 11 8 7 
 : واحد به مقسوم عليه اضافه كنيد9 واحد و يك بار 8براي درك بهتر مسأله يك بار 

a q (q )
a q q (q )
+ = + = +
+ = + = + + = + +
8 11 11 11 1
9 11 12 11 11 1 11 1 1 

 .كند  واحد به مقسوم اضافه كنيم، خارج قسمت تغيير مي7پس اگر بيشتر از 
 : باشد4 برابر 7 بر aي تقسيم  مانده فرض كنيد باقي : 15 ي مسأله

aي تقسيم  مانده باقي) الف +9   چند است؟7 بر 5
  چند است؟7 بر a2ي تقسيم  مانده باقي) ب
a وجود دارد كه q با توجه به فرض سؤال عدد صحيحي مانند )الف: حل q= +7  :، در نتيجه4

q

a q a ( q ) q ( q) ( q ) q
′

′= + ⇒ + = + + = × + = × + + = + + = +7 4 9 5 9 7 4 5 9 7 41 7 9 35 6 7 9 5 6 7 6 
aي تقسيم  مانده پس باقي +9  . است6 برابر 7 بر 5

a براي اين قسمت نيز از )ب q= +7  :كنيم  استفاده مي4
q

a q a ( q ) q q q q ( q q ) q

′

′= + ⇒ = + = + + = × + × + + = + + + = +2 2 2 2 27 4 7 4 49 56 16 7 7 7 8 14 2 7 7 8 2 2 7 2 
 .ست ا2 برابر 7 بر a2ي تقسيم  مانده پس باقي
aي تقسيم     مانده   قبل مشخص است، باقي    ي  مسالهحل    كه در راه     همان طور  :يادداشت +9 ×ي تقـسيم      مانـده   ، برابر باقي  7 بر   5 +9 4 ، و  7 بـر    5

 : ي زير را داريم در حالت كلي نتيجه.  است7 بر 24ي تقسيم  مانده  برابر باقي7 بر a2ي تقسيم  مانده چنين باقي هم

 : باشدr برابر b بر aمانده تقسيم  اگر باقي :4 ي نكته
 . استb بر nrي تقسيم  مانده ، برابر باقيbبر  naي تقسيم  مانده  در اين صورت باقي-1
nي تقسيم     مانده   باقي -2 n

n nx a x a ... x−
−+ + +1
nي تقسيم     مانده  ، برابر باقي  b بر   1 n

n nx r x r ... x−
−+ + +1
1 

 .  استbبر 
 

نيـز  ) مانده  باقي (rاعمال شده است، روي     ) مقسوم (aتوانيم همان اعمال جبري را كه روي          مانده در يك تقسيم، مي      يعني در واقع براي يافتن باقي     
 . آمده به عنوان مقسوم جديد كار كنيمتر به دست اعمال كنيم و با عدد كوچك

چنـين در مـواردي       هم. كند  مواردي چون تقسيم، در اين نكته صدق نمي       .  منظور از اعمال جبري، ضرب در يك عدد و جمع با عدد ديگر است              :تذكر
 سـر و كـار      an از تعدادي ضرب تشكيل شده، اين نكته صادق است، ولي اگر با حالتي چـون                 طور كه گفته شد چون      ، همان ) مقسوم na ) aمانند  

 .توان آن را به صورت مخلوطي از اعمال جمع و ضرب توصيف كرد ، مجاز به استفاده از اين نكته نيستيد، چون نمي) توان ظاهر شديعني مقسوم در( داشتيم 
aي تقسيم  مانده باقي.  است5 برابر 11 بر aقسيم ي ت مانده باقي : 16 ي مسأله a+ +2 3   چند است؟11 بر 1

aي تقسيم  مانده ي قبل، باقي  با توجه به نكته:حل a+ +2 3 )ي تقسيم  مانده ، برابر باقي11 بر 1 ) ( )+ + =25 3 5 1  .  است8عني برابر ، ي11 بر 41
 . است8 برابر 12 بر aي تقسيم  مانده باقي : 17 ي مسأله

  چند است؟6 بر aي تقسيم  مانده باقي) الف
  چند است؟30 بر a20ي تقسيم  مانده باقي) ب
 : وجود دارد كهq است، عدد صحيح 8 برابر 12 بر aي تقسيم  مانده  چون باقي)الف: حل

a q a ( q) a ( q ) q′= + ⇒ = + + ⇒ = + + = +12 8 6 2 6 2 6 2 1 2 6 2 
 . شود  مي2، برابر 6 بر aي تقسيم  مانده پس باقي
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 :حل الف داريم  مشابه راه)ب
a q a ( q) ( q) ( q) ( q ) q′= + ⇒ = + × = × + = × + + = + + = +12 8 20 20 12 20 8 30 8 160 30 8 150 10 30 8 5 10 30 10 

 . است10ي مورد نظر برابر  ندهما پس باقي
  چند است؟36 و 72 بر aي تقسيم  مانده باقي.  است2 و 3 به ترتيب برابر 8 و 9 بر aي تقسيم  مانده باقي : 18 ي مسأله

a وجود دارنـد كـه       q2 و   q1 طبق فرض اعداد صحيح      :حل q= +19 a و 3 q= +28 ، 72 بـر  aي  مانـده  اكنـون بـراي پيـدا كـردن بـاقي     . 2
a q= +19 a و  8 را در 3 q= +28  : ايجاد شود72كنيم تا عدد   ضرب مي9 را در 2

  a ( q ) a q
a a ( q ) ( q )

a ( q ) a q
ــم  = دو رابطــه را از هــم كــم مــي كني + ⇒ = + ⎫

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = + − +⎬= + ⇒ = + ⎭

1 1
2 1

2 2

8 8 9 3 8 72 24 9 8 72 18 72 249 9 8 2 9 72 18 
q

a (q q ) (q q ) (q q )⇒ = − − = − − + − = − − +
3

2 1 2 1 2 172 6 72 72 72 6 72 1 66 
 : داريم36 بر aي  مانده ي باقي اكنون براي محاسبه.  است66، برابر 72 بر aي تقسيم  مانده پس باقي

a q a ( q ) ( q )= + ⇒ = × + + = + +3 3 372 66 36 2 36 30 36 2 1 30 
 . است30، برابر 36 بر aي تقسيم  مانده پس باقي
  چند است؟21 بر aي تقسيم  مانده باقي.  است4 و 2، به ترتيب 7 و 3 بر aي تقسيم  مانده باقي : 6 تست

 2) 4 صفر) 3 12) 2 11) 1
a وجود دارند به طوري كه       q2 و   q1 طبق فرض سؤال اعداد صحيح       :حل q= +13 a و   2 q= +27  بـر   aي تقسيم     مانده  اكنون چون باقي  . 4
 :توان نوشت به طور مثال مي.  شودa پيدا كنيم كه برابر a3 و a7خواهيم بايد تركيبي خطي از   را مي21

a ( a) ( a) q ( q ) (q q )
(q q ) (q q )

= − × = + − + = − −

= − − + − = − − +
1 2 1 2

1 2 1 2

7 2 3 21 14 2 21 12 21 2 10
21 2 21 21 10 21 2 1 11 

 . درست است1ي  بنابراين گزينه.  است11ابر ، بر21 بر aي تقسيم  مانده پس باقي
 

 )افراز اعداد صحيح: ( هاي يك عدد بر حسب يك پيمانه صورت 
مفهوم اصلي اين . هاي يك عدد بر حسب يك پيمانه بررسي و حل كرد ي در نظر گرفتن صورت توان به وسيله ي اعداد را مي بسياري از مسائل نظريه

 .شود ي تقسيم مربوط مي ث به قضيهبح

 . صورت زير استb به يكي و فقط يكي از bي  در اين صورت هر عدد صحيح به پيمانه.  عدد طبيعي باشدbفرض كنيد  :13 ي قضيه
bk , bk , ... , bk b+ + −1 1 

 

a وجود دارند كه r و q، اعداد منحصر به فرد  aي تقسيم براي عدد صحيح        يه مطابق قض  :اثبات bq r= r و + b≤  b يكي از r، پس >
b و …، 1، عدد   . است1−
k و k2 به يكي از دو صورت 2ي   هر عدد صحيح به پيمانه:مثال  +2  . است1

k3 ،k صورت 3 به يكي از 3ي  هر عدد صحيح به پيمانه +3 k و 1 +3  . است2
k4 ،k صورت 4 به يكي از 4ي  هر عدد صحيح به پيمانه +4 1، k +4 k و 2 +4  . است3

=:داريم. گيريم  را در نظر مي75تر موضوع يك عدد صحيح مثل براي درك به × + = × = × +75 2 37 1 3 25 4 18 3 
k به صورت 2ي   به پيمانه75پس  +2 k به صورت 4ي   و به پيمانهk3 به صورت 3ي  ، به پيمانه1 +4  .  است3

 

k5 ،k صورت 5يد هر عدد صحيح به يكي از ثابت كن : 19 ي مسأله ±5 k و 1 ±5  .  است2
k5 ،k صورت 5، به يكي از 5ي  طبق قضيه هر عدد به پيمانه:حل  +5 1 ،k +5 2 ،k +5 k و 3 +5  :از طرفي داريم.  است4

q q (q )
q q (q )
+ = + − + = + −
+ = + − + = + −

5 3 5 5 5 3 5 1 2
5 4 5 5 5 4 5 1 1 

kپس هر عددي كه به صورت  +5 k باشد به صورت 3 −5 k و هر عددي كه به صورت 2 +5 kاشد به صورت  ب4 −5  .باشد  نيز مي1
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k6 ،kهاي  توانيم از صورت  مي6ي    مثلاً براي پيمانه  . كنيم  ي قبل براي سهولت در محاسبات استفاده مي         حل مسأله    از راه  :1ر  كتذ ±6 1 ،k ±6 2 
kو  +6 k7 ،kهاي  توانيم از صورت  مي7ي  ، يا براي پيمانه3 ±7 1 ،k ±7 k و 2 ±7  . استفاده كنيم3

bk به صورت aاگر  :5 ي نكته r+ باشد، آنگاه na به صورت nbk r+ را ببينيد)4(ي نكته( است .( 

k به فرم aعدد صحيح  : 20 ي مسأله +7  اند؟ مانده باقي  همa3 با عدد 7 رقمي طبيعي وجود دارد كه در تقسيم بر 3چند عدد .  است2

 : حل
a k a k k k (k ) q= + ⇒ = + = + = + + = + + = +3 37 2 7 2 7 8 7 7 1 7 1 1 7 1 

aي  مانده پس باقي q رقمي طبيعي به فرم 3 است و بايد تعداد اعداد 1 برابر 7 بر 3 +7  : را پيدا كنيم1
q Zq q q∈≤ + ≤ ⇒ ≤ ≤ ⎯⎯⎯→ ≤ ≤99 998100 7 1 999 15 1427 7 

−ظر برابر لذا جواب مورد ن + =142 15 1  .  است128
aاگر  : 7 تست k= +5 aي تقسيم  مانده ، باقي3 a a a+ + +4 3  )79آزاد ـ : (  برابر است با5 بر 2

 صفر) 4 3) 3 2) 2 1) 1

 :ي قبل داريم  با توجه به نكته:لح
a k a k , a k , a k= + ⇒ = + = + = +2 3 4

1 2 35 3 5 9 5 27 5 81 

q

a a a a (k k k k ) q (q ) q′⇒ + + + = + + + + + + + = + = + =2 3 4
1 2 35 3 9 27 81 5 120 5 24 5 

 . درست است4ي  بنابراين گزينه. ي صفر دارد مانده ، باقي5پذير است و در تقسيم بر   بخش5پس عدد حاصل بر 
 

k يا k3ثابت كنيد مربع هر عدد صحيح به صورت  : 21 ي مسأله +3  .  است1

q و q3دانيم هر عدد صحيح به يكي از سه صورت   مي:حل ±3  :اما.  است1
( q) ( q ) k

( q ) q q ( q q) k

= =

± = ± + = ± + = +

2 2

2 2 2
3 3 3 3
3 1 9 6 1 3 3 2 1 3 1

 

k يا k3توان دوم هر عدد صحيح به صورت  :6 ي نكته +3  .  است1
 

kثابت كنيد مربع هر عدد فرد به صورت  : 22 ي مسأله +8  . است1

 : فرد باشد داريمaكه   با فرض اين:حل
a q a ( q ) q q q(q )= + ⇒ = + = + + = + +2 2 22 1 2 1 4 4 1 4 1 1 

q(qاما   )+ q و qزيرا در هر صورت يكي از (متوالي عددي زوج است دانيم حاصل ضرب دو عدد      حاصل ضرب دو عدد متوالي است و مي        1 + 1 ،
t ،q(q، پس به ازاي عددي صحيح مانند )عددي زوج و ديگري عددي فرد است ) t+ =1  :بنابراين. 2

a q(q ) ( t) t= + + = + = +2 4 1 1 4 2 1 8 1 
k صورتثابت كنيد توان چهارم هر عدد فرد، به  : 23 ي مسأله +16  . است1

a: گاه  عددي فرد باشد، آنaدانيم اگر   مي:حل q= +2 8  :بنابراين. 1

k

a (a ) ( q ) q q ( q q) k= = + = + + = + + = +4 2 2 2 2 28 1 64 16 1 16 4 1 16 1 
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k و k5هاي   صورتثابت كنيد توان چهارم هر عدد صحيح به يكي از : 24 ي مسأله +5  . است1
k5 ،k صورت 5 هر عدد صحيح به يكي از :حل ±5 k، و 1 ±5  :)5(ي بنابراين طبق نكته.  است2

k

a k a k

a k a k ( ) k

a k a k ( ) k (k ) k
′′

′= ⇒ =

′ ′= ± ⇒ = + ± = +

′ ′ ′ ′′= ± ⇒ = + ± = + = + + = +

4

4 4

4 4

5 5
5 1 5 1 5 1
5 2 5 2 5 16 5 3 1 5 1

 

 .1ي  مانده ي صفر دارد يا باقي مانده ، يا باقي5 در تقسيم بر a4واره پس هم
 

kثابت كنيد حاصل ضرب هر دو عدد به فرم  : 25 ي مسأله +4 k، يك عدد به فرم 3 +4  . است1
a دو عدد :حل k= +14 b و 3 k= +24  :داريم. گيريم  را در نظر مي3

q

ab ( k )( k ) k k k k ( k k k k ) q= + + = + + + = + + + + = +1 2 1 2 1 2 1 2 1 24 3 4 3 16 12 12 9 4 4 3 3 2 1 4 1 

k به فرم abپس  +4  . است1
 

 .پذير است  بخش6ثابت كنيد حاصل ضرب هر سه عدد متوالي بر  : 26 ي مسأله
 3 و يكـي بـر       2 عـدد صـحيح متـوالي حـداقل يكـي بـر              3، پس از هر     )چرا؟(پذير است      بخش nها بر      يكي از آن    عدد متوالي دقيقاً   n از هر    :حل

 .پذير است  بخش6ها بر  در نتيجه حاصل ضرب آن. پذير است بخش
 )77آزاد ـ ( كدام است؟ 4 بر a2ي  مانده  باشد، باقي3 نباشد و مضرب 6  مضرب aاگر  : 8 تست

 2) 4 صفر) 3 1) 2 3) 1
k6  ،k صـورت    6 هر عـدد طبيعـي بـه يكـي از            :حل ±6 1  ،k ±6 k و   2 +6 k و   k6 صـورت، دو صـورت       6از ايـن    .  اسـت  3 +6  3 بـر    3

kپذيرند، ولي اعداد به فرم   بخش6 بر k6تر اعداد به فرم  به طور دقيق. پذيرند بخش +6 بنابراين از فرض .  نيستند6پذيرند و مضرب   بخش3 بر 3
a: گيريم سؤال نتيجه مي k= +6  . پيدا كنيم4 را بر a2ي  مانده  و بايد باقي3

 :اول روش

q
a k a k k ( k k ) q= + ⇒ = + + = + + + = +2 2 26 3 3 6 3 6 9 4 9 9 2 1 4 1 

) يك عدد زوج      از مجموع  a :روش دوم  k)6      تشكيل شده، بنابراين    ) 3( و يك عدد فردa       دانيم مربع هر عدد فـرد         خود يك عدد فرد است و مي
kبه فرم  +8 ) يا 1 k) +4 2  . درست است2ي  بنابراين گزينه . است1، برابر 4 بر a2ي تقسيم  مانده پس باقي.  است1

 
 )78آزاد ـ ( ؟ ندارد، جواب k هيچ مقدار ي، به ازاZكدام معادله در  : 9 تست

1 (x y k+ =2 2 4 2 (x y k+ = +2 2 4 3 3 (x y k+ = +2 2 4 1 4 (x y k+ = +2 2 4 2 
ــي:حــل ــدد صــحيح    م ــر ع ــراي ه ــيم ب ــرم a ،a2دان ــه ف ــا k4 ب kي +4 ــر (  اســت 1 a زوج باشــد، aاگ k=2 ــر 4 ــرد باشــدa و اگ :  ف

a k q= + = +2 8 1 4  : به يكي از دو فرم فوق خواهند بود، و داريمy2 و هم x2بنابراين هم ). 1
x k , y k x y (k k ) k

x k , y k x y (k k ) k

x k , y k x y (k k ) k

′ ′ ′′= = ⇒ + = + =

′ ′ ′′= + = ⇒ + = + + = +

′ ′ ′′= + = + ⇒ + = + + = +

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

4 4 4 4
4 1 4 4 1 4 1
4 1 4 1 4 2 4 2

 

xپس همواره    y+2 k4  ،k به يكي از سه فرم       2 +4 k و   1 +4 x صحيحي وجود نـدارد كـه    y و   x است، بنابراين هيچ     2 y k+ = +2 2 4 3، 
kمـثلاً اگـر   . توان جواب ارائه كرد هاي ديگر مي براي گزينه. هيچ گاه جواب صحيح ندارد   ) 2(ي    ي گزينه   ادلهيعني مع  ، )1(ي  ي گزينـه  ، معادلـه =
xجواب  y= x، جواب )3(ي  ي گزينه  و معادله= = y و 1 x، جواب )4(ي  ي گزينه  و معادله= y= =  . را دارد1

 . درست است2ي  بنابراين گزينه
kمثلاً براي   . هاي ديگر جواب ندارد     هاي گزينه   ، معادله k دقت كنيد كه لزوماً براي هر عدد صحيح          :يادداشت = هـيچ  ) 4(ي    ي گزينـه    ، معادلـه  1

 )چرا؟. (جواب صحيحي ندارد
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